

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Орган Томского Горкома ВКП(б) и городского совета депутатов трудящихся

№ 4  
(6759)

Среда, 5 января 1944 года

Год издания XXV  
Цена 20 коп.

## ПРИКАЗ

### ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генералу армии ВАТУТИНУ

Войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта сегодня, 3 января, в результате стремительного наступления танковых соединений и пехоты, штурмом овладели городом **НОВОГРАД-ВОЛЫНСКИЙ** — крупным железнодорожным узлом и важным опорным пунктом обороны немцев.

В боях за овладение городом **НОВОГРАД-ВОЛЫНСКИЙ** отличились войска генерал-лейтенанта **ПУХОВА**, генерал-майора **КИРЮХИНА** и танкисты генерал-майора танковых войск **АНИКУШКИНА**.

Особенно отличились:

140 стрелковая Сибирская Новгород-Северская дивизия генерал-майора **КИСЕЛЕВА**, 149 стрелковая дивизия полковника **ОРЛОВА**, 287 стрелковая дивизия генерал-майора **ПАНКРАТОВА**, 111 танковая бригада полковника **ГРАНОВСКОГО**, 162 танковая бригада подполковника **ШАЛЫГИНА**, 175 танковая бригада полковника **ПЕТУШКОВА**, 20 мото-стрелковая бригада генерал-майора **ИЛЬИНА**, 1829 самоходный артиллерийский полк майора **КОРОЛЕВА** и 41 самоходный артиллерийский полк подполковника **СЕДОВА**.

В ознаменование одержанной победы соединениям и частям, отличившимся в боях за освобождение города **НОВОГРАД-ВОЛЫНСКИЙ**, присвоить наименование «**НОВОГРАД-ВОЛЫНСКИХ**».

Впредь эти соединения и части именовать:

- 149-я стрелковая Новгород-Волынская дивизия,
- 287-я стрелковая Новгород-Волынская дивизия,
- 111-я танковая Новгород-Волынская бригада,
- 162-я танковая Новгород-Волынская бригада,
- 175-я танковая Новгород-Волынская бригада,
- 20-я мото-стрелковая Новгород-Волынская бригада,
- 1829-й самоходный артиллерийский Новгород-Волынский полк,
- 41-й самоходный артиллерийский Новгород-Волынский полк.

140-ю стрелковую Сибирскую Новгород-Северскую дивизию, второй раз отличившуюся в боях с немецкими захватчиками, представить и награждению орденом Красного Знамени.

Сегодня, 3 января, в 20 часов столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим город **НОВОГРАД-ВОЛЫНСКИЙ**, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия **объявляю благодарность** всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города **НОВОГРАД-ВОЛЫНСКИЙ**.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

**Верховный Главнокомандующий**  
**Маршал Советского Союза**  
**И. СТАЛИН.**

3 января 1944 года.

## Вручение орденов и медалей

На днях по поручению Президиума Верховного Совета Союза ССР заместитель председателя Совета национальностей Союза ССР, первый секретарь областного комитета ВКП(б) тов. М. В. Кулагин вручил ордена и медали группе награжденных товарищей.

За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками орденом Красного Знамени получил тов. Панин.

Орденом Трудового Красного Знамени из рук тов. Кулагина получают начальник цеха Томского электромеханического завода тов. Бликин и главный технолог этого завода тов. Черешатов.

Орденом «Знак Почета» получают секретарь парторганизации Томского электромеханического завода тов. Железных, директор завода тов. Лаврентьев и фрезеровщик тов. Карюхин.

Тов. Кулагин вручает медаль «За трудовую доблесть» секретарю Каровского райкома ВКП(б) тов. Кашуткину.

В ответном слове тов. Кашуткин горячо благодарит правительство и партию

за высокую оценку его работы и говорит, что награждение его — это заслуга всей партийной организации района.

— Я заверяю, — говорит тов. Кашуткин, — что наш район будет и впредь передовым районом Новосибирской области.

Ордена и медали вручаются мастеру тов. Панихину, токарю тов. Цветкову, тов. Филипенко, тов. Радионой, тов. Захарову, мастеру буксирного парохода тов. Скоробогатову.

Горячими аплодисментами приветствовали собравшиеся т. П. А. Болдина, И. Д. Голяшгина и С. А. Фотеева, которым тов. Кулагин за особые заслуги вручил правительственные награды.

Диплом лауреата Сталинской премии и премией второй степени получает профессор Томского индустриального института тов. К. Д. Радугин. Тов. Радугин получает диплом за открытие новых марганцевых руд.

В заключение тов. Кулагин горячо поздравил всех награжденных и пожелал им новых творческих достижений на тех участках работы, где они трудятся.

## ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 3 ЯНВАРЯ

В течение 3 января в районе и северу от **НЕВЕЛЯ** наши войска с боями продвигались вперед и заняли 70 населенных пунктов, в том числе населенные пункты **АНУЛИНО**, **КОРЗИНО**, **СИДОРОВО**, **ТРУШКОВА**, **ЛЕОНЦЕВО**, **ЛОБACHEVO**, **МЕЧЕНОВКА**, **МЕКУЛИНО**, **ПИЧУРИНО**, **КОЖЕМЯЧКИНО**, **ПУНИЩЕ**, **МАМОНЬКИНО**, **ПЕРЕДЕЛЬНИКИ**, **БОГДАНОВО**, **КРАСНОБАИХА**, **СМОЛЬНО**, **АПОНАСЕНКО** и железнодорожные станции **ГОРУШКИ**, **КАРАТАЯ**.

Войска 1-го **УКРАИНСКОГО** фронта продолжали успешно развивать наступление и, в результате штурма, овладели городом и железнодорожным узлом **НОВОГРАД-ВОЛЫНСКИЙ**, а также с боями заняли более 170 других населенных пунктов, в том числе районные центры Житомирской области **ОЛЕВСК**, **ЭМИЛЬЧИНО**, **БАРАНОВКА**, **ДЗЕРЖИНСК**, районный центр Киевской области **ТЕТIEB**. крупные населенные пункты **КИШИН**, **ПОДЛУБЫ**, **СЕРЕДЫ**, **КАТЕРИНОВКА**, **ГУЛЬСК**, **КАНУНЫ**, **КИЯНКА**, **РОГАЧЕВ**, **КЛИМЕНТАЛЬ**, **ЛЮДВИНОВКА**, **ВЫСОКАЯ ПЕЧЬ**, **КРУТАЯ**, **РУДНЯ ГОРОДИЩЕ**, **МИХАЙЛИН СОПИН**, **СПИЧИНЦЫ**, **ДОЛЖЕК**, **НАКАЗНОЕ**, **ТЕЛЕЖИЦЫ**, **КАШПЕРОВКА**, **СКИВИНЦЫ**, **ПЯТИГОРЫ**, **ЗУХОЙ ЯР**, **ТОРЧИЦА**, **ВОИНАРОВКА**, **КРИВЕЦ**, **ЯНЬШЕВКА**, **ОСТРАЯ МОГИЛА**, **ПАРХОМОВКА**, **ЕЗЕРНО**, **КОРЖИВКА**, **СОРОКОТЯГИ**, **ОЛЬШАНКА**, **СОКОЛОВКА**, **ЮЗЕФОВКА** и железнодорожные станции **ГАРТЫ**, **ЭМИЛЬЧИНО**, **РОСКОПАНО**, **КАШПЕРОВКА**, **ДРУЦКАЯ**.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 2 января наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 31 немецкий танк. В воздушных боях сбито 9 самолетов противника.

К северу от **Невеля** наши войска продолжали вести заступательные бои. Части Н-ского соединения сломали сопротивление немцев и, продвигаясь вперед, заняли 70 населенных пунктов. В боях за эти пункты уничтожено до 800 гитлеровцев. Наши бойцы захватили 2 танка, 22 орудия, 12 минометов, 32 пулемета, 400 автоматов и винтовок, много снарядов и патронов. На другом участке бойцы Н-ской гвардейской части форсировали озеро и внезапно ворвались в расположение противника. Немцы были застигнуты врасплох и в беспорядке отступили. Наши гвардейцы заняли несколько сильно укрепленных пунктов, уничтожив при этом до батальона вражеской пехоты. Захвачены трофеи и пленные.

★ Войска 1-го Украинского фронта продолжали успешное наступление. Стремительно продвигаясь вперед, наши танковые части форсировали реку **Случь**, разгромили группу войск противника и прорвались к городу **Новоград-Волынский**. Советские танкисты окружили немецкий гарнизон и завязали уличные бои. Сегодня, 3 января, наши танкисты и пехотинцы решительным штурмом разгромили вражеский гарнизон и овладели городом **Новоград-Волынский** — крупным железнодорожным узлом и важным опорным пунктом обороны немцев. На подступах к городу и в уличных боях противник понес тяжелые потери. Остатки разбитого немецкого гарнизона взяты в плен. Наши бойцы захватили много орудий и стрелкового оружия, большое число автомашин и несколько крупных складов с военным имуществом. Части Н-ского соединения, преодолевая сопротивление противника, овладели районным центром Житомирской области и железнодорожной станцией **Олевск**. В боях за **Олевск** уничтожен батальон гитлеровцев. На других участках наши войска, продолжая развивать наступление, заняли районные центры Житомирской области **Дзержинск**, **Барановка**, **Эмильчино**, районный центр Киевской области **Тетиев** и свыше 170 других населенных пунктов. За день боев уничтожено свыше 5.000 немецких солдат и офицеров. Захвачены 25 немецких танков, 6 бронемашин, 10 самоходных орудий, 640 автомашин и другие трофеи. В районе **Эмильчино** на сторону Красной Армии перешли в полном составе 2 роты немецкой пехоты.

★ Партизанский отряд, действующий в Мясной области, в декабре пустил под откос 6 железнодорожных эшелонов противника. Разбито 5 паровозов, 17 платформ с орудиями и автомашинами, 2 платформы с танками, 13 вагонов с боеприпасами и 18 вагонов с солдатами и офицерами. Под обломками вагонов погибло много гитлеровцев. Движение поез-

дов на этом участке железной дороги было прервано на 7 суток.

★ Пленные эфрейторы **Ганс Шмидт** и **Пауль Краузе** и унтер-офицер **Виллибальд Гихтер** 5-й роты 239 полка 106 немецкой пехотной дивизии рассказали: «Непрерывные бои обескровили нашу дивизию. В конце октября был расформирован 240 полк. В 239 полку формально числится 2 батальона, но эти батальоны по своей численности уступают обычной роте. От писарей штаба дивизии, переведенных за передовую, солдаты узнали содержание донесения командира дивизии генерал-лейтенанта **Форста** командовавшего 11 армейского корпуса. В этом донесении **Форст** сообщил, что за время с 29 сентября по 25 октября дивизия потеряла убитыми и тяжело ранеными 4328 человек. Генерал далее указывал, что без крупных пополнений дивизия не в состоянии будет оборонять занимаемые ею позиции.

★ Ниже публикуется акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев в столице Голубицкая, Краснодарского края. В акте говорится: «Оверальные немецкие оккупанты грабили и убивали мирное население. Они открыли в станции 3 тюрьмы и 2 концлагеря. В этих застенках гестаповцы мучили и пытали арестованных советских граждан. Массовые расстрелы мирных жителей происходили на Голубицком кладбище и в других местах. От рук гитлеровских палачей погибли колхозники **Григорий Штеб**, **Николай Штеба**, **Елена Хамчук**, **Матреш Пимахина**, **Тамара Леурда** и многие другие. Отступая под ударами Красной Армии, немецкие захватчики насильно угнали большую часть населения. Специальные команды солдат из 646 немецкого инженерно-строительного батальона под командованием майора **Штройт** взрывали в дома и прикладами выгоняли колхозников за полями. Здесь немцы обывали всем жителям, что они арестованы, и под усиленным конвоем угнали их к Керченскому проливу. Гитлеровцы разрушили все школы, станции, здание станционного совета, разобрали церковь, сожгли и разрушили 168 домов колхозников. В разоборедком колхозе «Труженик моря» немцы вывели из строя весь парусно-пребной флот, 7 моторных катеров и уничтожили 3.000 сетей. Фашистские дикари вырубали в садах 4.000 фруктовых деревьев и уничтожили виноградники. Виноградники всех этих преступлений мы считаем майора **Штройта**, команданта станции **Фаушмана** и солдат 646 немецкого инженерно-строительного батальона».

Акт подписали жители станции: **Яков Капустя**, **Лука Пашенко**, **Захар Гривленко**, **Мария Костенко**, **Иван Мигель**.

# ЗА ВЫПОЛНЕНИЕ ЯНВАРСКОГО ЗАДАНИЯ!

ТЕЛЕГРАММЫ ИЗ-ЗА ГРАНИЦЫ

## Американские круги о перспективах вторжения в Европу

С первых дней нового года в цехах чугуно-литейного завода «Республика» развернулось социалистическое соревнование за выполнение январского задания обкома ВКП(б) по изготовлению запасных частей к тракторам и другим сельскохозяйственным машинам. Инициатором соревнования стал на заводе высококвалифицированный токарь-стахановец И. И. Кониковский, который обязался ежедневно на обработке поршней «СТЗ-НАТИ» и шкивов вентилятора выполнять норму не ниже, чем на 500 процентов.

В соревновании включились токари т. Пакратова, Евтушина, Формовица, детали № 452 и звездочек к комбайну, обязалась ежедневно выполнять задание не ниже, чем на 250 процентов. Вагранщик тов. Моряков дал слово стахановской работой обеспечить высокое качество выхода чугуна и заливки опок и выполнять свое задание не ниже, чем на 250 процентов.

Сейчас все внимание руководителей завода и инженерно-технического персонала обращено на то, чтобы помочь стахановцам выполнять их обязательства, создать все предпосылки для выполнения январского задания и вернуть декабрьский долг стране. За последние несколько дней проведена большая работа по улучшению качества литья. Результаты этого уже сказались. По поршням «СТЗ-НАТИ» в результате перехода на формовку в облегченные опоки, брак

снизился почти на две трети, а в некоторых случаях даже и больше. Так, 30 декабря из 76 отлитых поршней брак по вине литейного цеха составлял лишь 6 штук, — в двух поршнях была нечистая поверхность, а в четырех — перекос шпикса.

Значительно улучшилось качество и целого ряда других деталей.

Для улучшения качества обработки поршней инженер т. Виноградов и токарь Кониковский применили новый вид приспособления, так называемую фиксирующую оправку. Это приспособление дало возможность полностью ликвидировать брак при механической обработке поршней.

Большая работа проводится в литейном цехе по увеличению формовочной площади и лучшей организации рабочего места. Для повышения качества формовки шпикса завезено достаточное количество кварцевого песка, переоборудуется сушилка. В обрубочном отделении устанавливается покий барабан, что повысит качество очистки литья. Устанавливаются также тиски для ручной обрубки литья и т. д.

Сейчас завод полностью обеспечен всем необходимым: чугуном, коксом, инструментом и материалами. Рабочий коллектив завода мобилизовался на то, чтобы январь сделать ударным месяцем и с честью выполнить задание обкома ВКП(б) по изготовлению запасных частей.

Я. ЛЕВЕНБЕРГ.

НЬЮ-ЙОРК, 2 января. (ТАСС). Американские деятели и печать продолжают обсуждать перспективы вторжения союзных войск в Западную Европу.

По сообщению вашингтонского корреспондента агентства Ассошиэтед пресс, большинство сенаторов осуждает точку зрения сенаторов-изоляционистов Уилера и Чендлера, выступающих против планов вторжения и мотивирующих свои выступления опасениями перед жертвами, которых вторжение потребует от США.

Газета «Нью-Йорк таймс» осуждает заявление Уилера и приводит заявление виднейших военных руководителей о том, что США и Англия будут наносить удары общему врагу, используя все имеющиеся в их распоряжении средства. Отметив, что Уилер пугает возможными потерями, газета пишет, что «может побить еще больше американских солдат, если Уилеру или кому-нибудь другому удастся ослабить веру общественности в наше верховное командование и создать раскол между США и союзниками. Нам неизвестно, какая стратегия сделает победу наиболее легкой. Мы лишь знаем, что недоверие и отсутствие единства усложняет ее».

Газета «П. М.», касаясь в передовой статье заявления Уилера и Чендлера, осудила «безответственных политических авантюристов», пытающихся использовать даже вопрос о военных потерях в своих политических целях. Останавливаясь на заявлении Уилера о том, что вторжение

в Европу является «рискованной игрой», газета пишет, что Рузвельт неоднократно демонстрировал свою осторожность, а не опрометчивость. Отметив, что не остается больше ни малейшего сомнения в способности американских войск осуществить это вторжение и в наличии необходимого количества судов и что созданы огромные запасы вооружения, газета пишет: «Если бы Рузвельт ждал еще дольше, то тогда он действительно играл бы человеческими жизнями, играл бы самой победой и всей коалиционной основой в нынешней войне. В таком случае он рисковал бы поражением или длительным застоём в войне, что привело бы к астрономической цифре потерь».

Вопреки паническим заявлениям таких элементов, как Уилер и Чендлер и других, американская печать в последнее время уделяет большое внимание к благоприятно комментирует уверенное заявление Эйзенхауэра о том, что победа будет достигнута в 1944 г. Газета «Нью-Йорк таймс» в передовой пишет, что Эйзенхауэр выступил с полным знанием всего военного положения в Европе и англо-американской мощи.

Газета «Нью-Йорк геральд трибюн» заявляет, что безоговорочное предсказание Эйзенхауэра имеет особенно большое значение, так как оно выражает точку зрения опытного, полностью информированного и исключительно компетентного военного деятеля. Это предсказание человека, которому известны факты».

## Увеличим выпуск кирпича

Славно поработал коллектив нашего завода в 1943 году. Годовая программа по товарному выпуску была выполнена на 114,3 процента. План по номенклатуре изделий перевыполнен на 220 тысяч штук готового кирпича и на 75.000 штук полуфабриката. За 1943 год завод занимал первое место по области два раза и по городу — три раза.

За прошлый год чисто стахановцев на заводе почти удвоилось. Лучшими стахановцами завода, систематически и намного перевыполняющими нормы, являются товарищи Гудзев — нагрузчик в печь, Шолохов — подкатчик угля, Фарьянова — сбивщица, Лещенкова, Мазурова,

Петлиза — катали, Кучерова, Белоусова — мастера цехов.

В этом году коллектив завода поставил перед собой задачу — namely увеличить выпуск кирпича. Для разрешения этой задачи будет осуществлен ряд мероприятий. Предполагаем провести значительную реконструкцию завода, построить два новых сушильных цеха, провести капитальный ремонт существующих сараев. Все механическое оборудование будет также капитально отремонтировано.

Директор завода Д. ТАЛАЛАЕВ.  
Технорук С. ГАЙВОРОНСКИЙ.

## Очередное измышление гитлеровских мерзавцев

СТОКГОЛЬМ, 1 января. (ТАСС). Изобретательность римского фашистского радио, пустившего в обращение злоостное клеветническое измышление об отправке итальянских детей в Советский Союз, не дает покоя финской газете «Ууси Суоми». Эта газета, считающаяся органом финской так называемой национал-коалиционной партии, услужливо торопится воспроизвести на своих страницах дикое утверждение функционирующего в Стокгольме гитлеровского «Скандинавского телеграфного бюро» о будто бы готовящейся или уже ведущейся за границей «вербовке царских офицеров для Красной Армии». Очевидно в целях придания большей правдоподобности своим измышлениям авторы их приводят «детали вербовки», заявляя, будто «бывшим царским офицерам предлагаются известные привилегии, если они пойдут на службу в Красную Армию», что «вербовка» будто бы будет вестись главным образом в Португалии, Швеции и Турции каким-то советскими офицерами, якобы направляемыми с этой целью в Англию. Авторы измышлений добавляют, что, «как говорят, результаты вербовки очень хорошие».

Цель этих безароматных измышлений не вызывает сомнений: они предназначены для успокоения населения Германии и ее сателлитов, встревоженного поражениями, которые терпят их армии на советско-германском фронте.

## Война на Тихом океане

ЛОНДОН, 3 января. (ТАСС). Штаб объединенного командования вооруженными силами союзников в юго-западной части Тихого океана сообщает, что 2 января оперативная группа американских вооруженных сил под командованием генерала Мартина высадилась в Сайдоре, расположенном на северном побережье острова Новая Гвинея, в 115 милях от гавани Фиша. Предшествовала успешная бомбардировка японских позиций с воздуха и моря. Высадившиеся войска заняли гавань и аэродром, не встретив сопротивления со стороны японских войск и не понеся никаких потерь.

## Извещение

Томский орден Трудового Красного Знамени индустриальный институт им. С. М. Кирова извещает, что в субботу 8 января 1944 года, в 7 час. вечера, в большой химической аудитории (пр. Тимирязева, хим. корпус) состоится лекция профессора В. С. Нуварьева на тему: «Теория ошибок в приложениях к инженерным задачам». Приглашаются инженерно-технические работники предприятий и учреждений города. Вход по служебным пропускам. Председатель лекционного бюро профессор Г. ХОНИН.

Ответственный редактор С. ЧЕРКАССКИЙ.

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ 7 января. Концерт первого состава на ТЕРМЕНОВОКСЕ — К. И. КОБАЛЬСКОГО при участии П. С. Холщениковой, Л. В. Мисининой, М. В. Журавлевой, Е. Гофман. Начало в 9 час. вечера.

ТОМСКАЯ СРЕДНЯЯ ШКОЛА РАБОЧЕЙ МОЛОДЕЖИ № 1 производит прием учащихся в 9-10 классы в вечернюю смену. Адрес: Черепинная, 27, с 6 час. вечера.

Коллектив сотрудников училища выражает соболезнование Гусакowej Александру Алексеевичу в связи с скоротечной смертью его жены **Нины Степановны ГУСАКОВОЙ**, последовавшей 3 января 1944 года в городе Томске

## ПОЛЕЗНОЕ ДЕЛО

Томский комитет ученых и отдел пропаганды и агитации Томского горкома ВКП(б) организуют цикл публичных лекций виднейших ученых нашего города о великих русских натуралистах и их роли в мировой науке.

Нашей отечественной науке есть чем гордиться. Во многих разделах естествознания и техники русские ученые играли и играют руководящую роль в мировой науке. Достаточно вспомнить имена Павлова, Мечникова, Ковалевского, Сеченова и других великих ученых нашей страны. Нужно приветствовать инициативу томских ученых просить для интеллигентного города, для врачей, инженеров, учителей, студентства, для офицеров Красной Армии серию публичных лекций.

Первая лекция состоится в 8 часов вечера 11 января в помещении Концертного зала. Лекцию прочтет заслуженный деятель науки, старейший зоолог нашей страны Михаил Дмитриевич Рузский на тему: «Н. М. Пржевальский — великий русский путешественник, натуралист и зоогеограф». Исполнилось 55 лет со дня смерти Пржевальского. М. Д. Рузский, начавший свою деятельность в 1883 году, 60 лет тому назад, был лично знаком с выдающимся натуралистом Пржевальским. Интеллигенция города с большим интересом прослушает его лекцию. Вводное слово к серии публичных лекций сделает перед докладом профессора Рузского академик А. А. Заварзин.

## Семинар цеховых партотделов

Отдел пропаганды и агитации Кировского райкома ВКП(б) совместно с отделом кадров организуют двухмесячные семинарские занятия по повышению политического и общеобразовательного уровня цеховых партотделов.

Занятия будут проводиться с 5 января по два раза в неделю. К проведению их привлекаются лучшие силы района (т.т. Шмаргунов, Товин, Шамахов и другие).

## Военные действия в Италии

ЛОНДОН, 3 января. (ТАСС). Штаб войск союзников в Северной Африке сообщает, что на прибрежной дороге к северу от Ортоны продолжались ожесточенные бои. На других участках фронта военные действия ограничивались патрулированием.